

中方促大馬續搜救 4 華客

馬方稱沉船事故碼頭屬非法經營 船東及船長被捕



一位獲救的中國遊客在醫院接受治療。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社、中新網及環球網報道，一艘載有27名中國遊客的快艇1月28日在由馬來西亞沙巴州首府哥打基納巴盧前往著名旅遊景點環灘島時沉沒，目前已經有20名中國遊客獲救，3人死亡，4人失蹤。馬來西亞沙巴州旅遊、文化及環境部助理部長彭育明31日表示，中國遊客乘船出發的碼頭為非法碼頭。中國外交部希望馬來西亞方面繼續搜救失蹤者並盡快查明事件真相。



獲救人員抵達馬來西亞哥打基納巴盧港口。新華社

一艘載有中國遊客的遊船28日在沙巴州首府哥打基納巴盧前往近景點環灘島途中沉沒。馬來西亞警方表示，經調查，事發時船上有27名中國遊客，而非此前乘客名單顯示的28名。相應的，現階段失蹤人數不是之前的6人，而是5人，包括4名中國遊客和1名船員。獲救的中國遊客30日凌晨被送抵哥打基納巴盧，並於醫院檢查和治療。醫院方面表示，他們主要是曬傷、脫水和擦傷，沒有生命危險。但心理上的創傷需要一些時間來恢復。



快艇出發的丹絨亞路碼頭。中新社



沙巴州首府哥打基納巴盧位置圖

搜救範圍擴至2400平方海里

馬來西亞沙巴州旅遊、文化及環境部助理部長彭育明31日表示，該部門將成立一個調查委員會，針對此次沉船事故作出詳細調查，並在7天內完成報告。他要求海事執法局、市政廳、水警行動部隊等相關單位加入其中，透過整合各單位的資源，對本次的沉船意外作出詳細的調查。彭育明並透露，可以確定的是中國遊客乘船出發的碼頭為非法碼頭。他表示，相關碼頭不被允許載客，而且快艇的營運公司涉嫌濫用碼頭設備。馬來西亞海軍司令卡馬魯扎曼31

日一早在社交媒體上說，搜救行動依然在進行之中。馬來西亞海事執法局總監艾哈邁德·普濟30日表示，包括文萊水域在內，搜救行動當天覆蓋了2,400平方海里的水域。據了解，文萊政府亦於當日派出飛機和船隻參與該國水域的搜救。馬來西亞海事執法局官員稱，30日的搜救行動暫未發現沙巴州沉船事件的失蹤者。馬來西亞沙巴警察局總監南厲丁30日下午表示，警方已逮捕船長、2名船員和船公司老闆，並將對船隻出海時是否超載、是否持有合法執照、是否有保險、是否要求乘客穿戴救生衣

等問題進行全面調查。部分遇難者家屬獲安排赴沙巴 中國駐馬來西亞大使館方面30日表示，中國駐馬使領館將繼續密切跟蹤事件進展，希望馬來西亞方面抓緊「72小時」黃金救援時間，繼續全力做好失事船隻落水人員的搜救工作，一刻也不放鬆。全力救治並妥善安置獲救人員，做好後續處置工作，並對船隻失事進行徹底調查，加強旅遊安全。中國駐沙巴總領事陳佩潔指出，馬來西亞有關方面對失蹤遊客進行徹夜搜救，船隻和飛機仍在繼續搜索中。

陳佩潔表示，處理中國遊客的善後工作目前正在有序進行。總領館已安排部分遇難者家屬趕來沙巴。中國外交部發言人耿爽30日表示，中方希望馬來西亞方面繼續全力做好翻沉快艇上人員的搜救工作，及時向中方通報搜救工作進展，全力救治並妥善安置獲救人員，保存好遇難人員遺體，做好後續處置工作。同時，對沉船事件進行公正、客觀的調查，盡快查明事件真相。中國駐馬來西亞哥打基納巴盧總領館31日宣佈，為便利沙巴州失事遊客家屬與總領館方面聯繫，已經開通臨時諮詢熱線。

驚魂33小時：所有人圍成圈等救援

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及北青網報道，在馬來西亞沙巴遊艇翻沉事件中倖存的中國遊客范女士（音譯）表示，萬萬沒想到，自己期盼已久的春節假期以一場類似於鐵達尼號沉船的事故結束，在自己有限的人生裡，留下不可磨滅的記憶。她說，幸運的是自己被及時發現，結束了在波濤洶湧的大海裡驚恐漂流33小時的夢魘。

體力不支忍痛棄摯友遺體

范女士憶述稱，事發時，船離開碼頭不久後就發現漏水，疑似超載的雙體船在風高浪大的大海中顯然難以應對當時惡劣的氣象條件。一船人不得不選擇棄船逃生。落水後的遊客發現船上大部分救生衣已失效，一船遊客只能勉強靠着船上僅有的5個救生圈求生，他們把救生圈套在長者身上，剩下的人各自抓住救生圈，圍成一圈，等待救援。起初大家還被捆在一起，以免被洋流沖散，也便於識別，但後來迫於體力不支，加之氣象條件惡劣，無奈被一一沖散。

范女士稱，出事海域劇烈的日曬加上幾十個小時的飢餓和驚恐不僅讓他們身體嚴重脫水，更加大他們心理的極度恐懼。

和范女士一同前來的一位摯友在船難中溺斃。范女士不忍其客死他鄉，起初還一直勉強拖着早已溺斃的友人，不想放手，但後來實在因為體力不支，不得不忍痛放手，讓摯友「身」沉大海。談及這段經歷，范女士臉上掠過一抹難以掩飾的悲傷。

她表示，很慶幸馬來西亞的漁船及時發現落水的人們，「如果再晚來一點，我們恐怕也熬不過去了。」

「圍在一起 不會那麼恐懼」

來自江蘇南京的24歲女孩小楊回憶稱，船開了約40分鐘後，突然拋錨。隨即有人發現情況不妙，「船船後部開始進水了」。「剛下水的時候，很多人很驚慌，有人開始哭個不停，還有人仰天質問老天爺，」小楊表示，大家很快發現哭喊是沒用的，於是開始耐心等待救援。

求生的本能讓大家在互相牽手圍成一圈。「因為大家都知道，如果我們在一起，活下來的機會會比較高，」她說，「其實大家心裡很害怕，但如果所有人圍在一起，就不會那麼恐懼。如果你一個人在海上漂，我想沒有人可以待這麼久。」

男子因手機被偷避過一劫

一位女士30日向媒體表示，26日她在網上給去馬來西亞旅遊的丈夫李先生還有公公婆婆一行三人預訂了去環灘島旅遊的客船。但27日，丈夫的手機在吉隆坡被盜，27日晚抵達沙巴後，才聯絡旅行社安排好第二天的客船。第二天，李先生一行乘坐了晚於沉沒客船的一班客船前往環灘島旅行。

30日上午，李先生的妻子收到訂票網站和當地旅行社的電話，稱李先生的名字出現在沉船的失蹤者名單上。「我了解的情況是，因為我們預約的時間晚了，所以被安排到了後面出發的船。」她說：「今天下午，我丈夫去當地派出所做了筆錄，他知道這件事後也覺得很慶幸。」

春節後半程大部分區域空氣較好

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）春節假期過半，環境保護部昨日表示，初四至初六期間，受冷空氣和中南部降水過程影響，預計全國大部地區空氣質量總體較好，此外，受煙花爆竹燃放影響，局部地區空氣質量或將不同程度變差。環保部部長陳吉寧日前表示，2017年中國要實現中央環保督察全覆蓋，「敢於動真碰硬，極大地發揮震懾作用」。

爆竹燃放影響 局部地區或變差

春節前半程，重度污染城市數量有所下降。環保部稱，污染範圍主要集中在京津冀及周邊、中部及西部地區，其中京津冀及周邊地區為污染最重區域。經中國環境監測總站與長三角區域預報中心、珠三角區域預報中心和相關省級環保預報部門聯合會商，初四（1月31日）內地大氣形勢

穩定，擴散條件一般，華中大部、東北大部、西北大部以良至輕度污染為主，局部地區可能出現中度污染；華北中南部可能出現重度污染。但初五受冷空氣影響，內地大部地區空氣質量將轉好，以良至輕度污染為主。環保部表示，初五當天，華東南部、華南大部、東北大部、西南大部將以優良為主；東北局部地區、華北中南部以輕至中度污染為主；西北局部地區、華北中南部以中至重度污染為主。環保部同時提醒，受初五煙花爆竹集中燃放影響，局地空氣質量可能有不同程度變差。初六雖大氣擴散條件略有轉差，但華南大部、西南大部、華東南部的空氣質量仍將以優良為主。

今年實現中央環保督察全覆蓋

日前，環保部部長陳吉寧強調，



除夕夜晚間，內蒙古呼和浩特街頭燃放煙花爆竹，空氣能見度不佳。中新社

2017年中國要實現中央環保督察全覆蓋。「中央環保督察聚焦中央高度關注、群眾反映強烈、社會影響惡劣的環境問題，緊盯生態破壞嚴重、環境

質量惡化的重點區域流域，以及地方黨委政府環境保護不作為、亂作為問題，」他稱，「敢於動真碰硬，極大地發揮震懾作用。」

「三沙氣墊02」號船投入使用

香港文匯報訊 新春伊始，第五代交通工具「三沙氣墊02」號船在海南三沙正式投入使用。



「三沙氣墊02」號船。中新社

據央視網昨日報道，1月29日（大年初二），「三沙氣墊02」號船從永興島出發，先後途經南沙洲、北島、趙述島、西沙洲，圓滿完成首航七連環的任務。

時速50公里 可載28乘客

據了解，「三沙氣墊02」號為全封閉式船隻，長17.1米、寬5.4米、高3.4米，時速可達50公里每小時，續航能力200公里，可乘坐28名乘客和2名船員，滿載2.25噸，能夠抵禦6級風、3米浪。船體採用鋁合金薄殼鉚接結構，船隻在行使過程中十分平穩，登陸時對碼頭要求極低，只要有沙灘就可以海灘上岸。

美將對華大型洗衣機徵反傾銷稅

香港文匯報訊 據新華社報道，美國國際貿易委員會30日作出裁決，美國將對從中國進口的大型洗衣機徵收反傾銷稅。

美國國際貿易委員會當天裁定，從中國進口的大型洗衣機對美國相關產業造成了實質損害。由於美國商務部此前已裁定認定中國向美國出口該產品存在傾銷行為，國際貿易委員會當天的裁定意味著美國商務部將正式要求海關對這類產品徵收反傾銷稅。

稅率32.12%至52.51%

根據美國商務部去年12月終裁確定的幅度，美國將對中國廠商徵收32.12%至52.51%的反傾銷稅。

根據美國商務部的數據，2015年美國從中國進口的這類產品金額約為11億美元。

對於中美之間的貿易摩擦，中國商務部多次表示，希望美國政府恪守反對貿易保護主義承諾，共同維護自由、開放、公正的國際貿易環境，以更加理性的方法妥善處理貿易摩擦。

內地電信用戶簽入網協議今起須實名

香港文匯報訊 據中評社報道，從2月1日起，內地電信業務經營者與用戶訂立入網協議時，電信業務經營者應要求用戶出示有效身份證、提供真實身份信息並進行查驗，對身份不明或拒絕身份查驗的，不得提供服務。這意味著電信業務用戶簽入網協議必須實名。

用戶如需委託他人代辦電信業務手續，根據工信部的要求，電信業務經營者應當要求受託人出示用戶和受託人的有效身份證件、提供真實身份信息進行查驗。

南京施行積分落戶政策

去年底，南京市政府網站發佈《南京市積分落戶實施辦法》和《南京市戶籍准入管理辦法》兩條新規，並於2017年2月1日起施行。自此，積分落戶政策正式在南京施行，這也意味著南京實行多年的購房落戶政策將成為歷史。

根據這一新政，軍轉幹部安置、符合人才引進政策的、符合親屬間投靠政策的、南京生源高校畢業生回原籍等幾種條件的人員，無需積分可落

戶。不符合直接申請戶口遷入條件的外地人，需累積積滿100積分方可申請排隊入戶。

規範企業投資項目核准與備案

此外，《企業投資項目核准和備案管理條例》亦於2月1日起施行，將政府對企業投資項目的核准和備案行為納入了法制化的軌道。

在規範項目核准行為方面，條例規定，對關係國家安全、涉及全國重大生產力佈局、戰略性資源開發和重大公共利益等企業投資項目實行核准管

理，其他項目一律實行備案管理。核准機關從是否危害國家安全，是否符合相關發展建設規劃、技術標準和產業政策，是否合理開發並有效利用資源以及是否對重大公共利益產生不利影響等四個方面進行審查，審核期限原則上不超過20個工作日。

在簡化項目備案程序方面，為了防止項目備案成為變相行政許可，條例規定，實行備案管理的項目，企業應當在開工建設前將企業基本情況、項目名稱、建設地點、建設規模、建設內容、項目總投資額和項目符合產業政策的聲明等四個方面的信息告知備案機關，並對信息的真實性負責；備案機關收到全部信息即為備案。